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Дібровник, або вівсянка лучна (Ocyris aureolus), відноситься до видів, 

глобальні тренди чисельності яких викликають великі побоювання в 

орнітологів і фахівців з охорони природи. Ще недавно він вважався одним із 

найбільш численних птахів Палеарктики. Аналіз наявних даних показує 

катастрофічний спад чисельності всієї популяції цього виду на території Росії 

(між 1980-м і 2013 р. на 84,3-94,7%), а в багатьох регіонах і повне зникнення 

[34, 5, 19 та ін. ]. Визначальним фактором пришвидченого зникнення цієї 

вівсянки вважається широкомасштабний браконьєрський вилов на міграційних 

шляхах та в місцях зимівлі, перш за все в Східній та Південно-Східній Азії [34]. 

Мільйонні зграї дібровників, поіменованих у Китаї «рисовим птахом», 

скупчуються в період осінніх міграцій і на зимівках на рисових та інших полях 

у Південному Китаї та прилеглих країнах. І в таких же величезних кількостях 

він використовується як делікатесна їжа на традиційному щорічному 

«Фестивалі їжі» в цій країні [37, 20]. Тільки для одного з магазинів у провінції 

Гуандун за сезон знищується близько 500 000 дібровників [32]. Формально цей 

бізнес був заборонений в 1997 році, але як тіньовий зберігає своє існування й 

понині. Не менш суттєва, а можливо, основна причина – різка інтенсифікація 

сільського господарства в Китаї, що веде до значного хімічного забруднення, 

скорочення оселищ, нестачі кормів і врешті-решт до росту смертності і 

погіршення стану птахів [5, 19]. Вказується також на повальну моду на опудала 

дібровника в сучасному Китаї [16]. У заплавних угіддях європейської частини 

Росії  добавляється ще один негативний фактор – повне припинення сінокосу і 

випасу худоби, руйнування дренажних систем, що з роками приводить до 

заміни лучного різнотравʼя злаково-осоковими асоціаціями, заростанню 

чагарниками і заболочуванню [19]. Негативно впливає на популяцію 

дібровника і випалювання трави на луках [38]. Наразі дібровник віднесений до 

рідкісних птахів Європейського центру Росії як вид, чисельність якого 

скорочується [23], занесений до ряду регіональних Червоних книг [3, 13 та ін.].  

Неосяжний ареал дібровника не так давно простирався від Камчатки до 

європейської частини Росії та сходу Фенноскандії. При цьому навіть птахи 

європейської популяції летять зимувати до Південно-Східної Азії [22, 35, 27]. 

Тобто це хрестоматійний приклад того, що шляхи міграції можуть повторювати 

шляхи розселення. 
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На територію України ареал цієї вівсянки заходить тільки вузькою 

стрічкою в межах заплави середньої течії Десни. Про гніздування дібровника на 

Десні у Новгород-Сіверському Поліссі відомо вже давно [24, 36]. Станом на 

1990-ті рр., поселення цього птаха були зосереджені на відрізку деснянської 

заплави довжиною близько 90 км – від кордону з РФ до с. Радичів Коропського 

району Чернігівської області [1, 11, 9]. Дібровники гніздилися там само, де 

були виявлені ще в 1920-ті рр. 

Поширення цієї вівсянки дуже спорадичне, окремі місця гніздування 

значно віддалені одне від одного. В кінці XX ст. було відомо чотири поселення: 

околиці с. Очкине Середино-Будського району – можливо, до 5 пар, с. 

Коротченкове (нині с. Погрібки) та с. Собич Шосткинського району Сумської 

області, околиці с. Радичів Коропського району Чернігівської області – 

приблизно по 10 пар у кожному з цих локалітетів [1, 11, 9, 7]. Гніздування в 

інших місцях на півночі Сумської та Чернігівської областей не виключене, але 

вид ніде більше не знаходили [33]. Слід зауважити, що повідомлення про гніздо 

дібровника зі слабо насиженими яйцями, знайдене 10.05.1976 р. у лісовому яру 

зі струмком поблизу с. Малі Проходи Харківського району Харківської області 

[10] – явно помилкове, адже указаний біотоп і фенодата зовсім не відповідають 

особливостям поширення і біології виду.  

На гніздуванні дібровник строго дотримується певної стації – заплавних 

лук у долинах річок – і більше ніде не гніздиться. В умовах Десни птахи 

оселяються на підвищених ділянках сінокосних лук, які примикають до річки 

або заболочених стариць; ділянок з чагарником вони уникають. Тут серед 

відносно невисокого травостою, як правило, присутні високорослі рослини – 

рутвиця блискуча, гадючник звичайний, зрідка кінський щавель.  

Прилітають дібровники пізно, зазвичай у третій декаді травня чи на 

початку червня. Масове гніздування спостерігається у другій декаді червня. 

Гнізда на землі серед невисокої трави. У двох знайдених повних кладках було 

по 5 яєць [1, 11]. У кінці липня більша частина птахів покидає район 

гніздування, останні – в середині серпня.  

Як залітний вид у гніздовий період дібровник відзначався в багатьох 

місцях України. А. К. Шепе [36] спостерігав двох співаючих самців на острові 

Дніпра південніше Києва, М. В. Химин [28] – біля Полонки Луцького району на 

Волині. Бачили їх декілька раз у Дніпропетровскій області [25, 26, 4]. 

Співаючий самець трапився біля с. Степанівка-1 Приазовського району 

Запоріжської області [15], а також у Лісовому масиві в м. Київ [18]. Такі дальні 

зальоти взагалі характерні для виду. Він зустрічався у Франції, Великій 

Британії, Італії та ін. У багатьох місцях дібровника знаходили також під час 

міграцій: в околицях Канева [31], у Черкаському районі [21], на Потавщині в 

Зіньковському і Гадячському районах [6] та в заплаві р. Коломак у 

Полтавському районі [2]. Зі статусом «рідкісний пролітний» дібровник 

внесений до складу орнітофауни заказника «Печеніжський» на Харківщині [12]. 
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За різними оцінками, станом на 1990-ті рр. загальна чисельність 

дібровника в Україні не перевищувала 50-100 пар [33, 7]. Пізніше, у XXI ст., 

стан популяції значно погіршився. Наші (за активної участі В.М. Малишка) 

пошуки в 2011 і 2018 рр. на луках у заплаві Десни засвідчують прогресуючу 

деградацію виду, відсутність раніше відомих його поселень. Єдиний раз 

поодинокий самець трапився 23.07.2011 р. на лузі поблизу с. Боровичі 

Середино-Будського району Сумської області. Є також неперевірені дані 

орнітологів-аматорів про зустрічі на верхньому Дніпрі в Чернігівській області. 

Показово, що в заплаві р. Десна у суміжній з Україною Брянській області РФ в 

останні десятиріччя дібровник також не відзначався, незважаючи на 

цілеспрямовані пошуки цього виду [17, 14].  

Очевидно, що різке погіршення стану деснянської популяції дібровника 

визначається тими ж негативними факторами, які діють на всьому гніздовому 

ареалі і на зимівках, проте тут можуть бути і свої регіональні особливості, 

наприклад, раннє сінокосіння, випасання худоби в місцях гніздування тощо. 

Таким чином, гостро стоїть питання про заходи зі збереження цього виду, 

посилення його охоронного статусу. Дібровник був занесений до Червоного 

списку МСОП (2014 р.) як вид у небезпеці (Endangered). Зараз він уже має 

статус виду, що знаходиться у критичній небезпеці (Critically Endangered). Цей 

птах знаходиться під охороною Бернської конвенції, занесений до «Переліку 

видів тварин, що підлягають особливій охороні на території Сумської області». 

Однак цих суто декларативних заходів недостатньо. Надмірна обмеженість і 

спорадичність поширення, негативна динаміка і раніше малої чисельності 

дібровника в Україні та інші несприятливі обставини змушують глибоко 

задуматися над проблемами його охорони і з більшою певністю розглянути 

раніше поставлене питання про занесення дібровника до Червоної книги 

України [1, 11, 8, 7]. На наш погляд, у другу і третю її редакції [29, 30] він не 

був занесений помилково.  

Поки не пізно, цю помилку слід виправити – дібровника необхідно занести 

до Червоної книги України. Це надасть правову основу для охорони кожного 

відомого поселення виду, наприклад, шляхом створення сезонних заказників. 

Також посилить інтерес до дібровника, сприятиме розвитку моніторингових 

досліджень, що диктується необхідністю слідкувати за поширенням і станом 

населення виду, якістю лучних біотопів і всього заплавного комплексу Десни. 

Необхідно провести ретельне обстеження заплави Десни в межах колишнього 

ареалу дібровника, а також інших можливих місць його гніздування.  
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Ботанические сады и плантации лекарственных растений создаются 

человеком из дикорастущих и являются не самовоспроизводящимися и не 

саморегулирующимися биоценозами. Один из факторов, увеличивающий их 

нестабильность различные заболевания, (в основном вызванные фитопатоген-

ными грибами) ведущие к обеднению видового и генетического разнообразия. 

http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/cobi.12537/
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А 43 Актуальні проблеми дослідження довкілля. Збірник наукових праць 

(за матеріалами VІІІ Міжнародної наукової конференції, присвяченої     
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У виданні викладені результати досліджень конкретних об’єктів довкілля, 

порушуються проблеми взаємодії людини і природи та інші питання, які були 

представлені на VIIІ Міжнародній науковій конференції, присвяченій 10-річчю 

створення Гетьманського національного природного парку, що відбулася у 

м. Суми 24-26 травня 2019 р. 
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також широкого кола читачів, які цікавляться проблемами взаємодії природи 

суспільства. 

Матеріали надруковані у авторській редакції. 

 

УДК 502.3+504.453+57.017 

ББК 20.1+26.222.8+26.301 

© СумДПУ імені А.С. Макаренка, 2019 

© Колектив авторів, 2019


